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ATA DA 168ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 19 DE

JUNHO DE 2024 - ORDINÁRIA

Aos dezenove dias do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, nesta cidade de São
Paulo, à Rua Sena Madureira, 1500, em Reunião Híbrida - Rua Sena Madureira, 1500
Anfiteatro - Térreo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede
Nacional de Ensino e Pesquisa -  RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do
Conselho de Graduação - CG, da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a
presidência da Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw. Estiveram presentes os membros:
Prof.  Dr.  Acácio  Augusto  Sebastiao  Junior  (Câmara  de  Graduação  Osasco  e
Coordenador Relações Internacionais),  Sra.  Alessandra Ramada da Matta (Técnica
Administrativa em Educação),  Profa.  Dra.  Ana Maria Santos Gouw (Pró-reitora de
Graduação),  Profa.  Dra.  Ana  Paula  Fonseca  Albers  (Coordenadora  Engenharia  de
Materiais), Profa. Dra. Andrezza Justino Gozzo Andreotti (Coordenadora Bacharelado
Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia  do  Mar),  Prof.  Dr.  Angelo  Calil  Bianchi
(Câmara de Graduação São José dos Campos), Prof. Dr. Bruno Konder Comparato
(Diretor  Acadêmico  do  Campus  Guarulhos),  Sra.  Carla  Cristina  Marquezi
(Coordenadoria de Ingresso), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Diretor Acadêmico do
Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Clara  Regina  Brandao  de  Avila  (Coordenadora
Fonoaudiologia), Profa. Dra. Claudia Cristina Alves Pereira (Coordenadora Nutrição),
Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Profa. Dra.
Cristiane Maria Rebello Nascimento (Coordenadora Filosofia Licenciatura), Prof. Dr.
Daniel  Arias Vazquez (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado),  Prof.  Dr.  Dario
Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Sra. Deborah Godoy Martins
Correa  (Técnica  Administrativa  em  Educação),  Sr.  Diego  Ortunes  (Estudante  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Dirceu  Marchini  Neto  (Coordenador  História  Licenciatura),
Profa. Dra. Edilene Teresinha Toledo (Coordenadora História Bacharelado), Prof. Dr.
Eduino José de Macedo Orione (Vice Coordenador Letras Português Bacharelado),
Profa. Emanuela Bezerra Torres Mattos (Coordenadora Terapia Ocupacional), Profa.
Dra. Fabiana Elaine Casarin dos Santos (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra.
Fabiola Isabel Suano de Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina),
Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni  (Coordenador  Letras  Português/Francês
Licenciatura),  Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Câmara  de  Graduação
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Guarulhos),  Prof.  Dr.  Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico Instituto Saúde e
Sociedade), Prof. Dr. Flavio Vieira Loures (Coordenador Biotecnologia), Profa. Dra.
Francisca Rodrigues de Oliveira Pini (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento
Pedagógica),  Prof.  Dr.  Francisco  de  Ambrosis  Pinheiro  Machado  (Coordenador
Filosofia Bacharelado), Prof. Dr. Francisco Marcelo Monteiro da Rocha (Coordenador
Ciências Atuariais), Profa. Dra. Gisele Grinevicius Garbe (Coordenadora Tecnologia em
Design Educacional - Ead), Sr. Henrique de Morais Goes (Estudante de Graduação),
Profa. Dra. Hosana dos Santos Silva (Vice Coordenadora Letras Português/Espanhol
Licenciatura), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do Mar),
Sr.  Igor  Lopes  dos  Santos  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Israel  Souza  Santos
(Estudante de Graduação), Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora da Escola Paulista de
Enfermagem),  Prof.  Dr.  João  do  Prado  Ferraz  de  Carvalho  (Coordenadoria  de
Programas  e  Projetos  Institucionais),  Profa.  Dra.  Josiane  Teixeira  Martinez
(Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon
Costa (Vice Coordenador Ciências Econômicas), Profa. Dra. Karen Mendes Jorge de
Souza (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Prof. Dr. Lauro Paulo
da Silva Neto (Coordenador Engenharia de Computação),  Sr.  Leonardo Fernandes
Frank (Estudante de Graduação), Sra. Leticia Maria de Medeiros Araújo (Estudante de
Graduação),  Profa.  Dra.  Leticia  Roberta  Amaro  Trombeta  (Câmara  de  Graduação
Instituto das Cidades e Coordenadora Geografia Bacharelado), Prof. Dr. Luis Otavio
Carvalho  de  Moraes  (Coordenador  Biomedicina),  Profa.  Dra.  Magali  Aparecida
Silvestre (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Prof. Dr. Marcelo Nogueira
Rossi  (Coordenador  Ciências  Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Veirano  Pinto
(Coordenadora Letras Português/Inglês Licenciatura), Sr. Marcio Ribeiro Cavalcanti
(Técnico Administrativo em Educação), Sra. Maria Izabel de Haro Azinar (Estudante
de Graduação), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Pró-Reitora Adjunta de
Graduação), Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva (Coordenadora Fisioterapia), Sr.
Mario Cabral de Almeida (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Marli Leite de Moraes
(Coordenadora Bacharelado Interdisciplinar  em Ciência  e  Tecnologia),  Profa.  Dra.
Michiko  Okano Ishiki  (Coordenadora  História  da  Arte),  Profa.  Dra.  Mirian  Akemi
Furuie Hayashi (Coordenadora Tecnologia em Radiologia), Profa. Dra. Mirian Chieko
Shinzato  (Coordenadora  Ciências  Ambientais),  Profa.  Dra.  Nivea  Nunes  Ferraz
(Coordenadora Tecnologia Oftálmica),  Prof.  Dr.  Orlando Vian Junior  (Coordenador
Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Sr.  Pablo  Felicio  Nepomuceno  (Técnico
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Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Priscila  Fernanda  Gonçalves  Cardoso
(Coordenadora Serviço Social), Sr. Rafael da Silva Lemos (Técnico Administrativo em
Educação),  Profa.  Dra.  Regina  da  Silva  de  Camargo  Barros  (Coordenadora
Administração), Prof. Dr. Ricardo Jose Gomes (Coordenador Educação Física), Prof.
Dr. Roberson Saraiva Polli (Coordenador Engenharia Biomédica), Prof. Dr. Rogerio de
Almeida  Vieira  (Coordenador  Engenharia  Química),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak
(Coordenadora Medicina),  Sra. Satomi Mori Hasegawa (Técnica Administrativa em
Educação), Profa. Dra. Simone Alves da Costa (Coordenadora Ciências Contábeis),
Prof. Dr. Stefanis Silveira Caiaffo (Coordenador Psicologia), Prof. Dr. Thiago Castilho
de  Mello  (Coordenador  Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.  Thiago  da  Silva
Domingos  (Vice  Coordenador  Enfermagem),  Prof.  Dr.  Thiago  Manhaes  Cabral
(Coordenador  Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Valeria  Mendonca  de  Macedo
(Coordenadora Licenciatura Intercultural Indígena), Sr. Viccenzo Avando Guimaraes
(Estudante  de  Graduação),  Sr.  Vinicius  Aparecido  do  Vale  Silva  (Estudante  de
Graduação), Sra. Vivian Renate Valente (Técnica Administrativa em Educação), Prof.
Dr.  Wandrey  de  Bortoli  Watanabe  (Coordenador  Oceanografia),  Profa.  Dra.  Yara
Araujo Ferreira (Coordenadora Ciências Licenciatura). Justificaram ausência: Prof. Dr.
Alexandre Pazetto Balsanelli (Coordenador Enfermagem) que foi substituído por: Prof.
Dr. Thiago da Silva Domingos (Vice Coordenador Enfermagem), Profa. Dra. Daniela
Verzola Vaz (Coordenadora Ciências Economicas) que foi substituída por: Prof. Dr.
Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Coordenador Ciências Econômicas), Profa. Dra. Iara
Rosa Farias (Coordenador Letras Português Bacharelado) que foi substituída por: Prof.
Dr.  Eduino  Jose  de  Macedo  Orione  (Vice  Coordenadora  Letras  Português
Bacharelado),  Profa.  Dra.  Joana  de  Fatima  Rodrigues  (Coordenadora  Letras
Português/Espanhol  Licenciatura)  que foi  substituída por:  Profa.  Dra.  Hosana dos
Santos  Silva  (Vice  Coordenadora  Letras  Português/Espanhol  Licenciatura).
Justificaram ausência e não foram substituídos:  Profa.  Dra.  Daisy Maria Machado
(Professora Adjunta),  Sra.  Flavia  Westphal  (Técnica Administrativa em Educação),
Profa. Dra. Maira Cardoso Zapater (Coordenadora Direito), Prof. Dr. Marcos Sergio de
Toledo  (Professor  Associado),  Prof.  Dr.  Rafael  Herling  Lambertucci  (Câmara  de
Graduação  Instituto  de  Saúde  e  Sociedade).  Não  justificaram ausência:  Prof.  Dr.
Adalberto dos Santos Souza (Coordenador Pedagogia), Profa. Dra. Carla Gianna Luppi
(Professora Adjunta), Dr. Carlos Alberto da Silva de Jesus (Técnico Administrativo em
Educação), Sr. Daniel Galvao Albino (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Davisson
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Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências Sociais Licenciatura), Sr. Diogo
Romao do Nascimento (Estudante de Graduação), Ester Vitoria Soares de Oliveira
Barbosa (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Ezequiel Roberto Zorzal (Coordenador
Ciência da Computação), Prof. Dr. Fernando Morgadinho Santos Coelho (Professor
Associado), Prof. Dr. Fernando Ramos Martins (Coordenador Engenharia de Petróleo),
Sra. Giovanna Santoro Fernandes (Estudante de Graduação), Sr. Gustavo Marques de
Camargo  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Heron  Dominguez  Torres  da  Silva
(Coordenador  Química  e  Química  Industrial),  Sr.  Juliano  Flavio  Simões  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Sra.  Luana  Beatriz  Lucena  Gomes  (Estudante  de
Graduação), Prof. Dr. Magnus Regios Dias da Silva (Diretor da Escola Paulista de
Medicina), Prof. Dr. Marcelo Ribeiro da Silva Briones (Coordenador Tecnologia em
Informática), Prof. Dr. Marcio Adriano Andreo (Coordenador Farmácia), Sr. Osvaldo
Borges de Miranda (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Patricia Laczynski de Souza
(Diretora  Acadêmica  do  Instituto  das  Cidades),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de
Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos), Ronaldo Jose Torres
(Coordenador  Engenharia  Ambiental),  Prof.  Dr.  Sergio  Stoco  (Coordenadoria  de
Avaliação),  Sra.  Thaina  Vinha  Paiva  (Estudante  de  Graduação).  Participaram  da
reunião  como convidados:  Sr.  Carlos  Eduardo  Sampaio  Burgos  Dias,  Sra.  Denise
Cristina Ayres Gomes, Sr. Emerson Izidoro dos Santos, Sra. Erica Aparecida Garrutti,
Sra.  Erika  Suzuki  de  Toledo,  Sra.  Glaucia  de  Castro  Champion,  Sa.  Marcello  de
Almeida, Sra. Marcio Sebastião Cardoso Horta, Sr. Ricardo da Costa Padovani, Sra.
Sylvia  Helena  Souza  da  Silva  Batista.  Tendo  sido  registrada  a  frequência  dos/as
conselheiros/as e sendo constatado quórum com 84 presentes, a Presidente deu as
boas-vindas  aos/às  conselheiros/as,  e  iniciou  a  reunião  com  os  informes.  1  -
Participação da Unifesp na Feira de Profissões Uniexpo – A presidente convidou
a  Profa.  Dra.  Denise  Cristina  Ayres  Gomes,  do  curso  de  Tecnologia  em  Design
Educacional - Ead - TEDE para dar um breve informe. Profa. Denise informou que mais
uma vez a Unifesp participou da Uniexpo, que é uma feira de profissões voltada para
estudantes do terceiro ano do ensino médio. O evento foi realizado no dia 08/06/2024,
no  colégio  Arquidiocesano.  Lembrou  que  em  2023  na  primeira  feira,  tivemos  a
participação do curso TEDE e na segunda feira ampliamos com a participação das
Escolas Paulistas de Medicina e Enfermagem – EPM e EPE e agora na terceira feira
tivemos a participação de cerca de 80 pessoas, entre discentes e docentes dos diversos
Campi da Unifesp. Informou que tínhamos duas salas à nossa disposição, sendo uma
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delas com palestras,  que ficavam lotadas.  Os/as estudantes visitantes interagiram
bastante, pois houve a participação maciça de nossos estudantes e isso aproxima,
porque o estudante gosta de conversar com estudante. Informou que a próxima feira
acontecerá no dia 31/08/2024, no colégio Mendel em Tatuapé. Disse que teremos uma
reunião do comitê gestor da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia – SNCT, porque
esse evento entrou para o calendário da SNCT e que iremos comunicar a todos através
das câmaras de graduação, porque muitos coordenadores não ficaram sabendo da
feira.  Solicitou que as  coordenações fiquem atentos  ao comunicado,  para que na
sequência encaminhem os dados solicitados para podermos nos organizar dentro do
tempo e espaço disponibilizado pelo colégio Mendel. Disse contar com a participação e
divulgação dos/as conselheiros/as, para que a possamos fazer mais uma vez um evento
de sucesso e também tenhamos a participação de todos os Campi.  Profa.  Denise
agradeceu o espaço e, após explanação, se colocou à disposição para esclarecimentos.
2  -  Produção  de  Vídeos  da  Graduação  Departamento  de  Comunicação  e
Imprensa - DCI – A Presidente informou que o DCI começará a fazer vídeos sobre os
57 cursos de graduação da Unifesp. Esses vídeos têm um perfil mais voltado para os/as
estudantes do ensino médio. Serão vídeos curtos e protagonizados pelos/as nossos/as
próprios/as estudantes juntamente com a coordenação de curso. Informou que esses
vídeos serão colocados na página de ingresso e nas redes sociais da Unifesp, para que
as pessoas possam conhecer os nossos cursos e auxiliar na divulgação nas mídias. As
coordenações de curso receberam do DCI um formulário com prazo de preenchimento
até  o  final  do  mês de junho.  Este  formulário  tem o  objetivo  de coletar  algumas
informações, para que eles possam construir o roteiro dos vídeos. Informou que depois
o DCI fará uma agenda de visitas aos Campi, porque eles farão os vídeos nos Campi e
iremos organizar com as câmaras de graduação para que consigamos abranger em
cada visita o maior número de vídeos possíveis. 3 - Encontro das Pró-Reitorias de
Graduação das Universidades Federais Paulistas – A Presidente convidou a Profa.
Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva, Pró-Reitora Adjunta de Graduação para um
breve  informe.  Profa.  Liduina  informou  que  esses  encontros  contam  com  a
participação  das  três  universidades  federais  do  estado  de  São  Paulo,  sendo  elas
Unifesp, Universidade Federal do ABC – UFABC e Universidade Federal de São Carlos
–  UFSCar.  Disse  que  já  tivemos  dois  encontros  nessa  perspectiva  de  integração
externa das universidades públicas federais. O primeiro encontro foi na UFSCar de
forma presencial e a Unifesp foi representada pela Profa. Ana Gouw, Profa. Liduina, a
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Coordenadora do ingresso na Pró-Reitoria de Graduação - Prograd, Carla Marquezi e a
servidora Karin Schoen, da Divisão de Regulação da Prograd. Nesse primeiro encontro
tivemos  como temática  a  questão  do  ingresso,  onde  todas  as  três  universidades
puderam trocar experiências. O segundo encontro ocorreu de forma remota no início
deste mês, cuja temática foi a questão da Inovação curricular. A UFABC apresentou de
um modo geral a proposta curricular. Disse que os próximos encontros serão nessa
mesma  perspectiva,  com  a  apresentação  da  Unifesp  e  na  sequência  a  UFSCar.
Informou  que  foi  um  encontro  muito  positivo,  fundado  na  integração,  no
fortalecimento e nas articulações de modo geral das universidades públicas.  Após
explanação, Profa. Liduina se colocou à disposição para esclarecimentos. 4 - Edital
Programa Nacional de Bolsa de Iniciação à Docência - PIBID  – A Presidente
convidou o Prof. João Prof. Dr. João do Prado Ferraz de Carvalho, da Coordenadoria de
Programas e Projetos Institucionais da Prograd para um breve informe. Prof. João
informou que o EDITAL Nº 10/2024 da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal
de Nível Superior- CAPES - Programa Nacional de Bolsa de Iniciação à Docência -
PIBID  tem  como  objetivo  básico  estabelecer  e  fortalecer  as  licenciaturas  nas
instituições de ensino superior e aproximar as universidades e os cursos de formação
de  professores  a  educação  básica,  sendo  um  projeto  importante  para  pensar  a
responsabilidade das instituições superiores, não só na formação dos professores, mas
também na relação com a educação básica. Disse que no caso específico da Unifesp,
demos início à criação do projeto institucional, com dois movimentos. O primeiro é em
relação ao que já existia, o PIBID e o de Residência Pedagógica da CAPES, que a
Unifesp  participou dos  dois  programas.  Lembrou que o  programa de  Resistência
Pedagógica - RP foi extinto pela CAPES, e as bolsas foram incorporadas ao PIBID. A
partir dessa experiência a Unifesp deu início a construção do projeto institucional. O
primeiro  movimento  foi  convidar  os  docentes  que  estavam  nesses  programas,  a
discutirem e participarem do debate sobre a coordenação institucional do programa.
Informou que após reuniões e manifestações de alguns/as colegas, tivemos a indicação
do nome do Prof. Emerson Izidoro dos Santos para coordenar o PIBID na Unifesp.
Lembrou que Prof. Emerson já estava na coordenação e dará sequência aos objetivos
desse programa. Disse que esse programa no âmbito das discussões que estamos
fazendo,  sobre  a  formação  de  professores,  na  perspectiva  institucional,  tem três
objetivos iniciais, além dos demais. Primeiro é estabelecer uma relação com a política
interna a partir do Fórum de Educação Básica e Formação de Professores. O segundo
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é  que  atualmente  havia  cerca  de  120 bolsas  PIBID e  45  RP-CAPES e  a  ideia  é
apresentar para CAPES e duplicar esse número. O terceiro é que a partir do PIBID e
dos demais programas da Coordenadoria de Programas e Projetos Institucionais na
Prograd,  integrá-los  no  sentido  de  ampliar  o  debate  sobre  a  permanência  dos/as
nossos/as  estudantes,  fazendo  um  diálogo  com  outros  eventos  que  estão  sendo
planejados. Após explanação, Prof. João passou a palavra ao Prof. Emerson para dar
continuação ao informe. Prof. Emerson informou que nesse início do atendimento ao
edital do PIBID/CAPES de organização para coordenação institucional, paralelamente
a Prograd consultou todos os cursos de licenciatura, sobre o interesse em participarem
com subprojetos do projeto institucional desse novo PIBID e da indicação de nomes de
docentes interessados/as em participarem das coordenações de área de cada um dos
subprojetos.  Informou que até o momento tivemos a indicação dos cursos que já
integravam o projeto institucional anterior, que são os cursos de Pedagogia, História,
Letras, Ciências Sociais e Ciências, e além desses tivemos a manifestação do curso de
Geografia e o de Licenciatura Indígena. Disse que uma reunião já está agenda com os
esses interessados,  na perspectiva de orientar  para os  próximos passos,  que é  a
definição nas instâncias colegiadas dos coordenadores de área e a elaboração dos
subprojetos. Informou que o prazo para submissão do projeto institucional do PIBID é
25/06/2024.  Após  explanação,  Prof.  Emerson  se  colocou  à  disposição  para
esclarecimentos. 5 - Edital Monitoria – A Presidente convidou o servidor Marcello de
Almeida,  da  equipe  da  Coordenadoria  de  Programas  e  Projetos  Institucionais  da
Prograd, para um breve informe. Marcello justificou a ausência da coordenadora do
programa de Monitoria na Prograd, Profa. Dra. Ana Maria do Espírito Santo, pois
devido  a  agenda  não  foi  possível  que  ela  comparecesse  ao  CG.  Disse  que  iria
apresentar  uma prévia  do calendário  do programa de monitoria.  Informou que a
comissão tem se reunido, mas que devido a greve acabamos atrasando a publicação do
edital. Informou que no dia 24/06/2024 teremos a Publicação do Edital Monitoria. O
período para submissão dos Projetos (novo/renovação) pelo sistema on-line e envio
somente do relatório pelo sistema on-line - Relatório de Monitoria referente ao 2º
Semestre de 2023) será de 24/06/2024 a 15/07/2024. A divulgação será através da
página da Prograd e via e-mail aos/às coordenadores e todos/as docentes. A divulgação
dos resultados será no dia 06/08/2024 para que o início das bolsas seja no mês de
agosto/24, com primeiro pagamento em setembro/24. Informou que a comissão iria se
reunir no dia 18/06/2024 para fechar o calendário da monitoria, mas devido a reunião
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da  Adunifesp,  não  foi  possível  a  comissão  se  reunir.  Informou que  assim que  o
calendário for finalizado será amplamente divulgado. Após explanação, Marcello se
colocou à disposição para esclarecimentos. 6 - Edital Semana Nacional de Ciência
e Tecnologia - SNCT e Universidade Portas Abertas – A Presidente informou que o
edital da SNCT contempla também a Universidade Portas Abertas. Disse que vários
dos informes de hoje estão relacionados com esse assunto, que é dar maior visibilidade
aos cursos de graduação e aos/as estudantes de educação básica, que são aqueles que
estarão aqui conosco no próximo ano como ingressantes. Informou que o edital da
SCNT apesar de ser de ciência e tecnologia,  pode contemplar todas as áreas de
conhecimento. Disse que discutimos como aquela área de conhecimento pode ser da
área de humanas, uma área técnica ou uma engenharia pode estar dialogando com o
tema da SNCT. Informou que o edital prevê recurso financeiro, por isso faremos um
projeto institucional também para apresentar para o edital. O prazo é 05/06/2024, e o
comitê gestor da SNCT está se reunindo semanalmente com o objetivo de organizar as
atividades deste edital, a fim de fazer uma proposta para ser contemplada com esse
recurso. Esse recurso é destinado para produção de material de divulgação e para
produção de suporte das atividades tanto nos Campi quanto aquelas que faremos de
forma centralizada. Apresentou as representações do comitê e disse contar com a
participação das coordenações de cursos e que auxiliem na construção dessa proposta.
Após explanação, a Presidente se colocou à disposição para esclarecimentos. 7 - II
Jornada Rede de Apoio ao Ensino Superior - RedAES – A Presidente convidou a
Profa.  Dra.  Magali  Aparecida  Silvestre,  da  Coordenadoria  de  Desenvolvimento
Docente - CDD da Prograd para dar os próximos três informes. Profa. Magali informou
que no dia 13/06/24 aconteceu a II Jornada da RedAES, que foi amplamente divulgada
pela Prograd, pedimos a colaboração dos coordenadores de curso para divulgarem
junto  aos/as  docentes.  Disse  que  esses  encontros  têm  sido  bastante  profícuos,
principalmente  pelas  temáticas  abordadas.  Nesse  último  encontro  o  tema  foi
Inteligência Artificial, Competências e Tecnologias na Educação Superior. Durante o
dia aconteceram três palestras; Competências de Educadores na Era Digital; Mesa; O
Trabalho Docente em Cenários de Transformações Socioculturais e Novas Práticas
docentes  do  Ensino  e  Aprendizagem.  O evento  contou com docentes  nacionais  e
internacionais  que  compartilharam  diferentes  perspectivas  sobre  tecnologias
educacionais, inteligência artificial e competências digitais. Informou que no próximo
semestre haverá uma nova jornada e faremos a divulgação. Lembrou que os temas são
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sempre elaborados em conjunto com as nove instituições participantes. 8 – Visita
Técnica de Universidades da África do Sul.  Profa. Magali informou que ontem
recebemos a visita de docentes de três universidades diferentes da África do Sul,
University of Cape, University of Veda e University of Limpopo, juntamente com a
Profa. Tania, do curso de Serviço Social do Instituto Saúde e Sociedade, da Baixada
Santista,  com o  objetivo  de  contar  como a  Unifesp trabalha com a  formação de
professores  universitários.  Disse  que  foi  uma troca  de  experiência  bastante  rica,
participaram docentes que fazem parte do projeto de formação de professores dessa
universidade,  e  tivemos  a  oportunidade  de  trocas  sobre  nossas  preocupações.
Informou que falaram sobre a questão dos/as estudantes que estão na universidade e
como eles tratam essas questões. Tivemos a oportunidade de falar sobre as políticas
voltadas à permanência estudantil, e às políticas mais voltadas ao ensino e o trabalho
da Coordenadoria de Desenvolvimento Docente. 9 - Nova Resolução e Formação de
Professores 4/2024 – Profa. Magali informou que no dia 29/05/2024 o Ministério da
Educação aprovou a Resolução CNE/CP 04/2024 que trata das Diretrizes Curriculares
Nacionais para a Formação Inicial em Nível Superior de Profissionais do Magistério da
Educação  Escolar  Básica.  Até  o  ano  passado  tínhamos  em vigência  a  Resolução
CNE/CP 2/2019 que regia os cursos de Inicial e a Resolução CNE/CP 1/2020 que regia
os cursos de Formação Continuada. Informou que desde a CNE/CP 2/2019 havia uma
tensão bem grande entre o CNE e as entidades que se propõem a discutir a formação
de professores. Principalmente quando a Resolução CNE/CP 2/2019 é aprovada, ela
desconsidera a construção histórica da Resolução CNE/CP 2/2015 que foi elaborada a
muitas mãos. Disse que um dos primeiros pontos de tensão é que a Resolução CNE/CP
2/2019  separava  a  Formação  Inicial  da  Formação  Continuada.  Todo  esse
tensionamento passou pela Conferência Nacional de Educação, que é uma reunião que
aprova o documento que será base do próximo plano nacional de educação. Informou
que essa Resolução passa a vigorar em 01/07/2024, sem estabelecer, no entanto, prazo
para a sua implantação. Após explanação, Profa. Magali se colocou à disposição para
esclarecimentos.  A  Presidente  informou  que  a  Nova  Resolução  e  Formação  de
Professores  4/2024 será  discutida  no Fórum de Educação Básica  e  Formação de
Professores.  10 - Reingresso  –  A Presidente convidou a servidora Carla Cristina
Marquezi,  Coordenadora  do  Ingresso  na  Prograd,  para  um breve  informe.  Carla
informou que o processo de Reingresso para portadores de diplomas na Unifesp,
acontece desde 2020. Lembrou que o processo tinha uma vertente de seleção levada a
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equivalência de disciplinas da primeira graduação. Em 2023 fomos demandados no
Ministério  Público  para  que  esse  processo  tivesse  uma  reorganização  e  que
apresentasse critérios mais objetivos para além dos que eram estipulados nos editais
anteriores. Desta forma, em novembro de 2023 o CG criou um grupo de trabalho – GT,
coordenado pela Profa. Dra. Lucia Giunta, com representação dos campi da Unifesp.
Informou que no processo atual tivemos 1141 inscrições; 498 Habilitações; 643 Não
habilitações. Motivos de não habilitação: Não apresentou a boletim da prova ENEM -
206 pessoas (18%); Não enviou outras documentações - 200 pessoas (17,52%); Não
atendeu às notas mínimas/nota geral - 234 pessoas (20,50%) e Reingresso em mesmo
curso 3 pessoas (0,26%). Informou que a fase atual está com coordenações de curso
para classificação com devolutiva via Sistema Eletrônico de Informação -  SEI até
27/06/2024.  Na sequência Carla fez uma breve apresentação com as Inscrições -
Cursos Mais Demandados; Dado Estatístico – Faixa Etária – Habilitados/as e Relação
Candidato/a  X  Vaga  e  Pessoas  Indeferidas,  por  Campus.  A  apresentação  será
disponibilizada ao/às conselheiros/as. Após explanação, Carla se colocou à disposição
para  esclarecimentos.  11  -  Programa de  Aperfeiçoamento  Docente  -  PAD -
primeiro e segundo semestre – A Presidente convidou a Profa. Dra. Sylvia Helena
Souza da Silva Batista, coordenadora do PAD na Prograd para um breve informe.
Profa. Sylvia informou que ocorreu uma reunião com as coordenações locais, e frente a
todo esse quadro de luta pela excelência da nossa educação,  pela valorização de
todos/as nós servidores, foi desenhado um primeiro semestre de 2024, considerando
uma  situação  excepcional,  não  realizaremos  o  Fórum  PAD  e,  portanto,  os/as
estudantes terão entre 05/07/2024 até o final  do calendário que iremos construir
juntos este nosso primeiro semestre, para enviar o vídeo e a declaração do docente
supervisor/a, para que então possamos certificar a todos/as os/as estagiários/as PAD.
Disse que com isso entende não penalizar nenhum/a pós-graduando/a que precise da
certificação para qualificar e defender, mas também os processos e fluxos de formação
daqueles  pós-graduandos/as  que  podem  acompanhar  a  finalização  das  Unidades
Curriculares – UC do primeiro semestre de 2024. Informou que assim que tivermos o
calendário desse nosso primeiro semestre, nós construiremos o calendário da seleção
PAD para o segundo semestre. Após explanação Profa. Sylvia se colocou à disposição
para  esclarecimentos.  12  –  Vagas  Programa  de  Estudantes  –  Convênio  de
Graduação - PEC-G – A Presidente informou que foi encaminhado às Câmaras de
Graduação a solicitação de consulta aos cursos, a respeito ao número de vagas que
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serão ofertadas para o PEC-G. Informou que esse ano poderemos ofertar vagas para o
período noturno e permissão de estágio remunerado aos/às estudantes PEC-G. O prazo
para envio do número de vagas é até o dia 1/7/2024. Solicitou aos/as presidentes de
câmaras para que reforcem junto às coordenações de curso o envio do número de
vagas para que possamos dar prosseguimento ao processo. 13 - Greve – A Presidente
informou que foi planejada uma metodologia de como iremos reorganizar as atividades
acadêmicas.  Tivemos  uma  assembleia  de  docentes  ontem,  mas  também  haverá
assembleia das outras categorias. Informou que no calendário atual estava previsto
para  até  5/7/2024  o  final  do  primeiro  semestre,  tanto  dos  cursos  anuais  quanto
semestrais. Disse que quarenta dias letivos já foram cumpridos neste ano (22 dias em
março e 24 em abril).  Lembrou que é importante ressaltar  que as universidades
federais não suspenderam o calendário em função das atividades que são exercidas
com bolsas. Apresentou a proposta de Metodologia de Reposição: 1. Reunião com as
Câmaras de Graduação para alinhamento de proposta do novo calendário. Haverá
flexibilização do período de exclusão de UCs/trancamento por parte dos/as estudantes.
Cada Campus:  bilhetes  de  ônibus  para  estudantes;  2.  Proposta  de  calendário  de
reposição com os 200 dias letivos será submetida ao Conselho de Graduação; 3. “Após
a fixação do calendário acadêmico da graduação, as câmaras de Graduação de cada
Campus deverão definir o calendário de suas atividades acadêmicas, contemplando
suas  especificidades”  (Art.  101 do Regimento  Interno da Prograd).  Aprovação na
congregação/Conselho de Campus  e 4. Cursos de graduação – plano de reposição.
Cada UC irá apresentar um plano de reposição dos dias e conteúdos que não foram
ministrados no período da greve. Obs.: UCs que tiveram aulas durante o período de
greve deverão discriminar no plano de reposição. O (A) docente responsável pela UC é
responsável pelo plano de reposição. O Núcleo Docente Estruturante - NDE analisa e a
Coordenação de Curso homologa. Informou que nos próximos dias será feito uma
convocação  às  câmaras  de  graduação  e  na  sequência  será  marcado  um  CG
extraordinário para homologação do novo calendário. Esse plano provavelmente será
feito nos próximos dias, a depender das outras categorias se manifestarem nas suas
assembleias.  Após  explanação  a  presidente  se  colocou  à  disposição  para
esclarecimentos. Terminado os informes, a Presidente solicitou a inclusão de um ponto
na  ordem  do  dia,  Homologação  coordenação  do  curso  de  Tecnologia  em
Radiologia (pro tempore), da Escola Paulista de Medicina - EPM, do Campus
São Paulo, Prof. Prof. Dr. Cássio Miri de Oliveira e, não havendo objeção, passou
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a ordem do dia: 1 - Aprovação ata Maio – A Presidente apresentou a ata previamente
encaminhada aos/às conselheiros/as e, não havendo sugestões ou inscritos/as para o
debate,  a  ata  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com dez  abstenções.  2  -
Homologação coordenação do curso de Pedagogia,  da Escola de Filosofia,
Letras  e  Ciências  Humanas,  do  Campus  Guarulhos,  EFLCH,  Profa.  Erica
Aparecida Garrutti  – Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da
coordenação do curso de Pedagogia foi colocada em votação e aprovada com uma
abstenção. 3 - Homologação pedido de transferência ex officio de Beatriz Sena
Soares, estudante da Universidade Federal do Pampa – A Presidente apresentou a
solicitação de transferência ex offício previamente encaminhada aos/às conselheiros/as
e, informou que a Comissão de curso de Ciências Econômicas, indica a matrícula da
estudante  no  segundo  termo,  com ingresso  no  segundo  semestre  de  2024.  Não
havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a homologação da transferência ex
offício  foi  colocada em votação e aprovada com unanimidade.  4 -  Homologação
coordenação do curso de Tecnologia em Radiologia (pro tempore), da Escola
Paulista de Medicina - EPM, do Campus São Paulo, Prof. Prof. Dr. Cássio Miri
de Oliveira - Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação
do  curso  de  Tecnologia  em Radiologia  (pro  tempore)  foi  colocada  em votação  e
aprovada  com  unanimidade.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  para  constar,  eu,
Cristiane  Regina  da  Silva,  secretária/assessora,  lavrei  a  presente  ata  que,  após
aprovada,  será  assinada  por  mim e  pela  Sra.  Presidente.  ATA APROVADA NA
SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 21 DE AGOSTO DE 2024.

 
 
 

 Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação
 
 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária/Assessora do Conselho de Graduação
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